

# 西安交通大学机械工程学院

西交机械〔2016〕015号

## 关于机械工程学院师生联合党支部指导意见 (试行)

机械工程学院各师生联合党支部：

师生联合党支部作为高校基层党支部建设的形式之一，是发挥研究生思想政治教育主体作用的重要组织依托。为进一步贯彻落实中央全面从严治党战略部署和全国高校思想政治工作会议精神，深入推进“两学一做”学习教育活动，切实做好建设我院师生联合党支部，根据《中共西安交通大学委员会关于加强思想政治工作的实施意见》（西交党发〔2016〕31号）精神，结合我院研究生党建工作实际，现就我院师生联合党支部建设提出如下意见。

### 一、不断加强理论学习，坚定党员理想信念

机械学院师生联合党支部要组织党员加强理论学习。积极引导师生共同学习，加强对马克思主义理论的学习和研究，加强对党情、国情的了解与把握，使他们深刻领会马克思主义的立场、观点和方法，准确把握中国发展的现实情况，提高思想理论水平和解决实际问题的能力，同时倡导师生共同学习好习近平总书记系列讲话重要精神，提高思想政治觉

悟。要发挥教师在师生联合支部中的带头作用，在方方面面中积极主动，真正起到模范榜样的带头作用。学生在支部中也要发挥作用，与教师党员相互学习，相互引领，实现教学相长的最终目的。

## **二、抓准关键人物，配齐联合党支部人员**

师生联合党支部中，支部书记一般由教工党员担任，同时配备支部副书记。提倡研究生党员担任支部副书记或支部委员。院党委要加强对研究生新任党支部书记的集中培训工作，通过党务培训、工作交流、实践参观等方式，提高研究生党支部书记的综合素质与党务工作能力。联合支部应抓好研究生党员干部的培训，发挥学生骨干的示范带动作用。学院专兼职辅导员要与师生联合支部建立“结对子”关系，深入支部学习，了解支部动态和特色活动。

## **三、增强党小组活力，增强教师党员学做结合**

合理设置党小组，并开展个性化的党小组活动。针对师生联合党支部中教师党员上课多、科研重，外出调研、开会频繁的具体现实情况，学院鼓励各支部根据学科特点和党员分布情况，组建高年级博士生党小组。党小组的学习活动计划报支部备案并设专门联络人，指定教师党员联系和指导党小组开展活动，加强与导师沟通。通过党小组将师生党员的学习教育整体提升，并与具体的工作相结合，发挥党员在工作岗位中的带头示范作用。

#### **四、增强引导教育，强化党员纪律约束**

机械学院师生联合党支部要严格党的组织生活，每月至少开展一次组织生活。根据上级党组织的安排部署，贴近党员的思想、学业、生活实际，精心设计开展组织生活，创新组织生活形式，开展开放式、互动式党内组织生活，确保组织活动的质量和效果。坚持和完善民主评议党员制度，结合每年一次的专题组织生活会开展民主评议，督促党员加强党性分析，强化党员意识、增强党的观念、提高党性修养。党支部的民主生活会、组织生活会要有会议记录。党支部要结合实际，建立健全党费收缴、组织关系管理、流动党员管理、支部委员分工负责、党员思想状况汇报、党员联系群众等各项制度。

#### **五、注重组织文化建设，传承党支部精神**

师生联合党支部发展之中要倡导一种积极向上的党支部精神。这样能够在支部组织结构相对稳定的情况下，保证党组织的发展壮大。师生联合党支部师生党员的人员构成会随着学生党员毕业发生变化，但其中支部书记、辅导员相对稳定，有利于支部的组织文化建设和党支部精神的传承。每个教工支部精神的传承发展犹如学科精神的传承一样，使得先进性精神薪火相传，永生光辉。师生联合党支部应该注重支部组织文化建设，形成符合党组织学习要求和支部师生党员特点的支部精神，增强支部党员的主体意识和责任意识，

激发支部党员学习动力和自豪感，提升联合党支部的凝聚力和战斗力。

机械工程学院

二〇一六年十二月二十八日